



## 九月 ■文星 (河南)

九月一直氤氲着如水如烟  
依然在羊水中十个月  
九月,即将在水里火里分婉

犹如一抔陶土向瓷器的蜕变  
伤口蜿蜒而成绚烂  
嘹亮的啼哭宣告着涅槃

九月将赤裸着走入寒天  
把飞雪扬成锦簇花团  
险滩中逆行十里而无言

一个天秤座的男孩长大了  
葳蕤的枝叶庇护着宅院  
金子般硕果年年呈现

九月还是一只恋栈的小羊  
需要用智慧和勇敢喂养

## 夏色深深 ■刘兴全 (湖北)

早晨的太阳,仍不懒惰  
试图,将开了一夜的空调清零  
让游荡窗外的风儿进来和我  
言和  
霎时,闷热急切闯入,汗水又被逼出

索性打开风扇,声音亢奋激动  
风声嘶力竭,任凭热的高度  
丈量我的耐性,懒得计较谁的  
过错  
吊兰如常,郁郁葱葱弹几滴晶  
透

不能扒开那层遮羞,上当受骗  
啤酒,可乐,雪碧,绿茶,咖啡  
一溜溜的玩意泛滥成灾,大肚  
翩翩  
成全靓女帅男的标配,下意识  
的手  
竟然,在夏色里一次次地划过

总以为脱掉羽绒服,听见蝉鸣  
就像抓住好光景!夏色深深,  
炙热  
如毒蛇猛兽,让你无数次受伤  
梦在牛栏栅的杯口穿越,纤细  
乖巧  
坐拥日行八万里,去直抵空无

## 听风 ■铜墙 (湖北)

鹿泉,上山间  
畅饮清甜之后  
依岭而眠

斑纹灯火  
闪烁夜空通道  
有梦穿行

三分荷塘  
一亩花香  
清影摇曳下的蛙鸣  
抹月批风

# 退出是为了繁华

■桑明庆 (河南)

菜地里那几畦南瓜是春天  
里种下的。

整个夏天,那蔓延苍劲的  
藤秧,像高产的“少妇”,嘟  
噜打蛋没少“生子”,这种纯  
天然的绿色蔬菜让我们举家品  
足了它的美味秀色。

伏天被阵阵热浪席卷而  
来。老家那“头伏萝卜二伏菜,  
三伏过来种白菜”的谚语,提  
醒农家人莫忘农事,把握季节  
进程,种下生活的希望,辛勤  
耕耘梦想。

头伏,是播种萝卜白菜的  
季节。这对于农家人来说,心  
中的紧迫感时时拽着规划的  
神经,盘算在何时下种适宜?毕  
竟季节不饶人。人勤地不懒;  
庄稼得高产。农家人就会不失  
时机地把住头伏下种的节点,  
翻耕土地。

我和老伴看着“人”到“夕  
阳”的南瓜藤秧仍旧勃勃生机,  
给人明天的希望。但,季节的  
咄咄逼人已经不容农家人柔肠  
寡断,当断不断。说实话,我  
心里也翻滚着不息的波澜——  
看那南瓜藤秧依旧充满活力,  
颜色暗绿敦厚,叶子稠密而着  
实,看不到夕阳西下的枯黄苍

老,说不定还会给你一个“老  
来得子”的惊喜!一个季节的  
付出;一个时段的无私奉献,  
却让我们难以留下它“光明磊  
落”的生命存在。每当我摘下  
几个大南瓜抱在怀里时,总有  
种抱着新生命的感觉,心里美  
滋滋的。特别是它那干面或甜  
面的瓜肉,不管是蒸着吃着煮  
吃,还是炒着吃,总能勾起味  
蕾的贪婪。

92岁的父亲牙口不好,  
不能吃硬的东西,南瓜便成了  
他的最爱。他一边吃着干面的  
煮南瓜,一边说:“这芒瓜  
(注:安阳人管南瓜叫芒瓜)  
真是好东西啊!既能当菜吃,  
又能当干粮(主食)吃。对身  
体还有好处,不塞牙,不硌牙,  
老年人的心肝宝贝呀!”小时  
候的我,常听父亲说,三年自  
然灾害时期,我们村在西沟,  
利用杨西河那股像筷子一样的  
泉水,没少浇灌了种植在沟底  
和沟两岸的南瓜秧苗。由于南  
瓜的生命力强,在那个困难时  
期成了村民们度日的好食材。  
父亲常说,到啥时候也不能忘  
记南瓜的功劳。这让我常常想  
起那首“红米饭南瓜头汤,挖

野菜能当粮”的歌谣。南瓜,  
和那个时代的人一样顽强,助  
力了“星星之火可以燎原”之  
势,布下了“黄洋界上炮声隆,  
报道敌军宵遁”的壮观之景。

季节不饶人,老伴果断决  
断:把它薅了吧!妻令如山倒,  
那天我请了几个朋友和一个亲  
戚,个个光着上身,扛镢头、  
拿铁锄;背耙子,提镰刀。我  
手中拿着红萝卜种,同大家一  
块奔向菜地。

毕竟是夏的天地,尽管天  
气不太热,可闷热、潮湿氤氲  
着田野,让没有干活的我们,  
身上却布满游虫。周身湿漉漉  
的像水浇一样。这让我想起了  
一句笑话“再薄的席也要参加,  
再轻的活也不能干。”尽管  
如此,那几杯酒鼓动着指挥  
镰刀残忍地“杀”向南瓜藤秧。  
我把那藤秧攥在手里,看到那  
蔓长坚韧且弯曲的藤秧,如一  
条条刚劲有力的龙,横卧地面。  
宽厚的叶子,像翅膀欲助它一  
飞冲天。自然界的神奇,赋予  
了每一种植物的造像功能。无  
情的镰刀在结束南瓜藤秧生命  
的时候,每一处身体的断裂处,  
每每沁出的液露,不知是南瓜

的泪?还是它流淌的热血!我  
在惋惜之时,也为卸掉土地身  
上的重负而庆幸,它同时也有  
了新的使命。

南瓜藤秧在生长的季节  
里,努力释放出自己的能量,  
把它的果实竭尽全力奉献于  
人,而自己的生命却以这种方  
式终结,却不能像其他植物一  
样自然老去,寿终正寝,着实  
令人伤感。然而,新与旧、进  
与退、生与死,日月星辰,季  
节轮回,是自然界不可抗拒的  
规律,是不以任何人、物的意  
志为转移的。

掘土、打垄、沟沟、下种、  
覆土,一系列程序过后红萝卜  
算是播种完毕。接下来,白菜、  
菜籽也随之入场。

日子里的阳光,催醒了一  
垄垄畦地里绿色的苗娃。而此  
时被我抛置在岸下的南瓜藤秧  
也开始腐烂归土。

南瓜藤秧在季节的舞台暗  
淡退去,是为了展示自然的另  
一片天地。除旧出新,生命的  
轮换,都是为了让下一个季节  
更加繁华。

植物如此,人,又何尝不是  
如此呢!



圆明园遗址 摄影 | 莫喜生 (广西)

# 唐六告状

■语墨 (吉林)

我必须告他,让他去受  
审!唐六终于下了决心——

唐六首先想到写举报信。  
他文笔不错,没用多大工夫就  
写好了。他揣上信,出了家门。

大街上行人稀落,迎面过  
来一人,用异样的眼神偷瞄了  
他一下。唐六的心不由打了个  
寒战,脑海里瞬间出现了警察  
破案的画面……

不行!他们会认出我的笔  
迹。于是,他掏出举报信撕得  
粉碎,扔进垃圾桶,然后松了口气。

我一定要告他,把他送进  
去!!唐六一想到妻子委屈的  
样子,又一次下了决心——

他想到了打举报电话,并

找出早已准备好的电话号码拨  
了出去。不一会,手机里传来  
的“嘟”声,像电流般敲击着  
唐六的脑袋,中枢神经“嗡”  
地一下从上至下揪紧了周身的  
脉络,他赶紧按下接听键。还  
不行!纪委的电话都有来电显  
示,一查就能查出是谁打的电  
话,我,不就暴露了?

我坚决要告他,让他蹲大  
牢!!!否则我就不配做男  
人。唐六再次下了决心——

他再也无法容忍,更不忍  
心看到漂亮妻子那屈辱的眼  
泪。难道因为你是领导,就能  
像公鸡一样,不知廉耻地在光  
天化日之下随时随地去强迫一  
只母鸡的爱吗?

愤怒的唐六冲出家门,来  
到一个网吧,很快找到了纪委  
的网站并迅速写好了举报信。

就在唐六正要按下发送键  
时,他的手指颤抖在空中,像  
悬浮在太空宇航员的手:不能  
莽撞,还是稳妥得好。随后,  
他问身边的小伙子,网上举报  
能不能被查到?小伙子说:当  
然能。网上的一切都是有痕迹  
的,哪台机器发出的,当时谁  
使用的,调看下监控,一清二  
楚。

唐六一听蒙了,他环视下  
四个角落里安装的摄像头,仿  
佛一双双眼睛死死地盯着他。  
他赶紧删除写好的举报信,惶  
恐地溜出了网吧。

我不是个真男人!唐六  
用握紧的双拳左右不停地捶  
着脑袋。他仿佛迷失了方向,  
找不到正确的途径。

恍惚中,他竟鬼使神差  
地来到了妻子单位的楼下。  
正巧遇到了那个大腹便便的  
领导从大门出来:奶奶的,  
真是冤家路窄!

唐六正要发作,领导满脸  
堆笑近前握住了他的手:小  
唐啊,我正找你,单位缺个  
司机,很多人都在抢这块肥  
缺,都被我压着,就是想征  
求下您能不能干?工资么,  
放心,绝不亏了你!

唐六圆睁的眼睛里前一  
秒还散着凶光,瞬间调成了  
柔和色。他流着泪给领导深  
深地鞠了一躬……

## 江南梦 (外一首) ■焦士辉 (河北)

青石巷口半月光,  
玲珑少年俊模样。  
乌篷船上满星光,  
十年一梦成黄粱。

## 西厢奇缘

月落西厢照无眠,  
冷月孤星两相怜。  
无限相思不堪言,  
江南一梦成云烟。

副刊部责任编辑:  
金松 郭园 叶桂秀  
王建成 王晓军 胡全旺